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Napisa¢ roéwnanie stycznych do wykreséw podanych funkcji we wskazanych punktach:

fla) =% (1,1); D) f(z) =arcsinz, (3,f(3)); ¢ f(z) =n(®+e), (0,£(0));

cd) f2) = 2%, (L)) o) flz) = (z+DVB -z, (=1, f(-1)).

. Zbada¢, czy podane funkcje maja pochodne niewtasciwe we wskazanych punktach:

f(@) = r,20 =0; b)glx)= Va2 x5 =0.

. Korzystajac z rézniczki funkcji obliczy¢ przyblizone wartosci podanych wyrazeri:

3/7,9999, b) 60’04, ) In 388(1)7 d) arccos 0,499, e) 31,98'

. Wyznaczy¢ pochodne 4-tego rzedu podanych funkcji:

a) f(x) =sindx, b) f(z)= ¥z, c) f(z)=sin?z, d) f(z)=In(1+22).

. Zastosowac¢ twierdzenie Lagrange’a do podanych funkcji na wskazanych przedziatach. Wyznaczy¢ odpowied-

nie punkty (w ktorych chwilowa predkos¢ wzrostu funkeji jest rowna sredniej predkosci wzrostu na danym
przedziale):
a) f(z) = arcsinz, [—-1,1]; b) g(x) =Inz,[1,€].

. Znalez¢ przedzialy monotonicznoéci podanych funkcji:

a) f(x) = %5 - %3+2, b) g(x) =xInz, c¢) h(x)=(x—3)\/z,

3

d) p(x) =z +sinz, e)q(z) =5, f)r(r)=e"cosu.

. Korzyst (]adc z reguly de L’Hospitala obliczy¢ podane granice:

1 2z 2—x .
T lim &I ¢) hm ¢, d) lim(—2— - 1), e) lim zlnz, f) lim 2577,
o+ Insinz - (@ 1)2 o0 ZTsinz oz o0+ p—0+F

:r~>0

a
g) lim (cos %)x, h) lim (sinz)®*, i) lim (z +1)v=, j) lim(cos l‘)%
TrT—00 x_)f xr—00 z—0

. Napisa¢ wzor Taylora z reszta Lagrange’a dla podanej funkcji, wskazanego punktu oraz n: a) f(z) =

L x=2,n=3 b)f(x)=x, xo=1, n=3.

r—17

Stosujac wzoér Maclaurina obliczy¢:
a) sin0.1 z doktadnoscia 107°, b) In1.1 z doktadnogcig 1074,
c) % z doktadnosciag 1073, e) v/0.997 z doktadnoscig 1073.

Znalez¢ wartodci najmniejsze i najwieksze funkcji na wskazanych przedziatach:
a’) f(ﬂf):$2—2$+3, [_235]5 b) g(x):athl:r, [176];
¢) h(z) = arctgz — £,[0,2];  d) p(z) = 2?z* — 1|, [-2,3].

Zrodlo pradu o sile elektromotorycznej e = 30V i oporze wewnetrznym r,, = 21 zasila odbiornik energii
elektrycznej. Gdy natezenie pradu pobieranego wynosi ¢, wtedy moc dostarczana odbiornikowi wynosi
P = 30i—2i%. Wyznaczy¢ natezenie pradu 4, przy ktoérym pobierana przez odbiornik moc bedzie najwieksza.

Przy pomiarze natezenia pradu za pomoca busoli stycznych (rodzaj galwanometru) blad procentowy po-
miaru jest wprost proporcjonalny do wielkosci tgx + ctgz, gdzie x jest katem wychylenia wskazéwki gal-
wanometru. Przy jakim wychyleniu « btad procentowy bedzie najmniejszy.

Natezenie pola magnetycznego na osi symetrii pojedynczego zwoju o promieniu r zmienia sie wedlug wzoru

ir?

H= —
2(r? + 22)3/2

gdzie x jest odlegloscia od plaszczyzny zwoju, ¢ - natezeniem pradu. Jaki promien r powinna mieé zwojnica,
zeby przy danym natezeniu ¢ w odlegtosci x = 5 cm od ptaszczyzny zwojnicy bylo mozliwie najwieksze
natezenie pola H.



15. Znalez¢ wszystkie ekstrema lokalne podanych funkcji:

16.

17.

18.

a) f(z) = 223 — 1522 + 36,

f) f(z) = 2arctgr — In(1 + z?).

b) f(2) = =5

¢) fz) =z — Yz, d) flz) =2+,

Okresli¢ przedzialy wypuklosci oraz punkty przegiecia podanych funkcji:

a) f(x)

d) p(x) = sin

=xr —

4
2

6x2 — 6z,

x,

b) g(x) = (xfi)Sa
e) q(z) = 2% Inw,

¢) h(z) =eV®,

f) r(z) = (14 22)e*.

Sporzadzi¢ wykres funkcji cigglej na podstawie nastepujacych informacji:

a)

lim (f(z)+x+1)=0,

T——00

c)

f2)

0,

lim f(x)= +oo,

z | (—oo,=1) [-1] (=1,0) | 0 | (0,1) | 1 | (1,4+00)
Y + 0 + x| = |0 +
” — 0 + X + + +
y 0 1 0
lim f(z)—z+2=0;
r——+00
x | (=00,0) [ 0] (0,1) | 1 |(L,2)] 2] (2 +00)
Yy’ - 0| — | x| = |0 +
Y’ + 0 — X + + +
Y 0 X 1
lim f(z) = —o0, lim f(z)= 400, lim f(z)—x+2=0;
r—1~ z—1+ T—+00
x [ (=2,-1) | -1|(=1,0) | 0 [(0,1) ] 1 | (1,400)
y - 0] — |—2] - [0 ¥
v+ 0] - o] + [+ ¥
Y 1 0 1

r——21

r——+00

lim f(zx)—2z+6=0.

Zbada¢ przebieg zmiennosci podanych funkcji i nastepnie sporzadzi¢ ich wykresy:
a) f(z) = a3 — 322 + 4,

e) r(x)

2z

Va1

b) g(x)

— Inz

x ?

c) h(z) = e~

d) p(z) = 1%z



